

## 奋斗百年路 启航新征程

小康圆梦

# 技能傍身实现精彩人生

本报记者 田雁

弧光闪烁、焊花飞溅,伴着“滋滋”声响起,一道细密整齐的鱼鳞纹焊缝在刘波手下完美成型。经过多年不懈努力,34岁的刘波已从一名电焊专业毕业的中职生,成长为中国海洋石油981石油钻井平台的机械工程师,实现了人生华丽转身。

“焊枪和焊条好比裁缝手中的针和线,‘巧裁缝’才能焊得‘天衣无缝’。”刘波说。回到19年前,刘波可没像这样把焊接当宝贝。在父母半逼半劝下,看着家里好不容易从亲戚朋友那儿凑齐的学费,15岁的刘波不情不愿地答应上技校学电焊。

刘波是浑源县沙圪塔镇沙圪塔村人,父母靠种地为生。刘波的父母虽是地地道道的农民,却明白“一技在身

抵万金”的道理,一门心思让孩子学一门手艺。在父母反复劝说下,学习成绩优异的刘波初中毕业后就离开家,来到原大同机车厂技校学习电焊。在他毕业那年,父亲患癌症去世,留下年迈的母亲和年幼的弟弟,家庭重担落在了刚成年的刘波身上。

毕业后,刘波在河北易县一家技校当老师,收入微薄。正巧赶上中国海洋石油在学校招聘电焊工,为了赚钱养家,刘波毫不犹豫地报了名,顺利成为中国海洋石油在天津渤海7号钻井平台的一名电焊工。

第一天的开工培训彻底让他爱上了这门“手艺”,老师们手握焊枪在钢板上均匀焊接,犹如画师在画板上描绘风景,不一会儿,一道笔直光滑、上下左右

都是一个纹路的焊缝勾勒而出。“那时才知道焊缝可以这么美!”刘波说。

望着自己“蚯蚓”般扭曲的焊缝成品,刘波决定奋起直追。于是,在师傅们每天“滋滋”的焊接声中,他拿着面罩在旁边看,琢磨焊条融化的过程,琢磨焊条及焊枪摆动的幅度,琢磨手移动的速度。然后再趁师傅们休息的时候,找一块废钢板,拿起焊钳,戴面罩、夹焊条、引弧……勤奋苦练。平焊、横焊、立焊,每个位置反复练;传统焊、氩弧焊、气保焊,每种技术反复学。对工作中出现的瑕疵,他反复琢磨,拿来样本照片,对外观、裂纹、气孔等要素进行观察,反思手法是否存在问题,认真分析问题的症结所在。与此同时,他还搜集各类焊接方面的书

籍,结合自己遇到的问题不断钻研,寻找解决问题的办法。如此循环往复,刘波的焊接技术突飞猛进,并在公司技能大赛中获得一等奖。

2016年,因专业技能突出,不到30岁的刘波就被公司派到当时世界上最先进的中国海洋石油981石油钻井平台工作,成为一名机械工程师,带领他的团队负责钻井平台上各种管线的日常维护,年收入从最初的7万元增加到了现在的30多万元。

5年前成为一名机械工程师;4年前当上爸爸,身怀二胎的妻子这个月就要临盆;前年住进了新楼房;今年,弟弟在他的资助下考上了北京的一所大学……技能傍身,刘波实现了精彩人生,也收获了满满的幸福。

## Z 政务动态

### 北京市政协专题考察组莅同

本报讯 (记者 丰曼) 9月15日,北京市政协人口资源环境和建设委员会主任周正宇带队的北京市政协专题考察组莅同,就我市永定河流域生态保护与修复情况开展专题考察调研。省政协人口资源环境委员会副主任游浩,市委常委、副市长龚孟建,市政协副主席、市工商联主席刘若亮参加调研考察座谈会。

近年来,我市围绕全市转型发展战略部署,把河流生态文明建设摆在突出位置,从规划布局、修复治理、生态补

水等方面入手,大力推进桑干河流域生态修复保护工作,为改善永定河流域生态环境、保障北京用水安全作出了积极贡献。座谈会上,考察组与我市水务局、发改委、财政局、规划和自然资源局、生态环境局及册田水库和恒山水库管理中心负责同志进行了座谈交流,对永定河生态修复工作协调机制、水权改革情况、生态补偿机制建立情况、生态补水沿线维护问题等进行了详细了解。在同期间,考察组还先后深入我市册田水库、恒山水库进行了实地调研。

## 东郊西郊污水处理厂新建项目开工

本报讯 (记者 高雅敏) 9月15日上午,副市长翟永清出席在云冈区西韩岭乡谢店村东,占地106.97亩;西郊污水处理厂扩容新厂PPP项目选址于云冈区西韩岭乡肥村,占地102.26亩。项目建成后,新增生活污水日处理能力可达6万吨,对实现全市污水应收尽收,改善水环境质量,提升生态环境品质,打造我市天蓝水清地绿的生态宜居环境具有重要意义。

## 中秋国庆假期旅游消费提示发布

### 做好个人防护

### 合理规划行程

本报讯 (记者 陈杰) 中秋节、国庆节即将到来,为引导市民安全出行、文明旅游,昨日,市文化市场综合行政执法队发布了2021年中秋国庆假期旅游消费提示,提醒出行者假期出行要合理规划行程,错时错峰出行,防范疫情风险,做好个人防护。

市文化市场综合行政执法队提醒市民,要以科学防控疫情为前提,确保度过一个健康、平安、祥和的假期。出行前,市民要及时关注了解旅游目的地出行提示、门票预约、客流限制、分时游览、交通管控等情况,请勿前往中高风险地区。提前规划好线路时间、实名预约景区门票,避免盲目前往旅游景区,尽量避开热门旅游景区或出行高峰时段。

出行过程中,要密切关注旅游目的

地疫情防控的相关要求,提前准备好行程码、健康码、疫苗接种凭证等查验资料,必要时需提供核酸检测报告。全程佩戴口罩、勤洗手,保留乘车、购物、住宿、餐饮等发票或电子信息,为疫情处理或食源性疾病溯源调查等工作提供准确信息。

对于选择参团出行的市民,要选择具有合法经营资质的旅行社,或在正规网站平台订购线上旅游产品;要签订规范有效的(电子)旅游合同,警惕价格明显偏低的旅游产品,务必明确产品约定内容,谨防网络陷阱。同时,要理性对待疫情防控期间的游览组织方式和应急处置,主动配合景区管理,如遇不可抗拒因素要及时调整游览计划,不停留,不影响景区正常秩序。

## 团市委多举措助力青年就业

本报讯 (记者 殷力卿) 日前,团市委组织30余名中职学生走进金茂国际中心,实地参观大同“云中声谷”大数据智慧服务基地,这是团市委开展“我为青年办实事”活动以来,聚焦服务青年,推进青年就业的又一件实事。

近年来,团市委通过积极对接社会资源,培育引导青年,为青年劳动力提供有效就业服务,解决待业青年在就业观念陈旧、就业能力不足等方面的主要问题。同时,团市委及时了解各行业对青年人才的需求,并围绕青年在就业中对就业岗位、技能培训等方面的需求,以推动人岗对接为任务,协调联系各类就业资源,按照“重点突出、主动服务”的

工作思路,积极走访企业掌握情况,在团属媒体上及时发布和更新就业岗位信息。此外,团市委带领各级团组织加强对全市青年的政策引导和就业推介,从青年真实需求出发,对就业政策、岗位信息、职业培训、就业见习等问题进行解答,确保“有一人帮一人”,激发返乡大学生、外出人员、本土待业青年等的就业热情,吸引众多青年在本市扎根就業。

与此同时,团市委还依托特定的职业导航、专业的职业培训、先进的榜样引领,积极帮助青年储备专业技能,提升就业竞争力,以适应不断变化的市场需求,实现充分就业。

## 市新联会组织开展慰问活动

本报讯 (记者 丰曼) 在中秋节即将到来之际,9月15日,大同市新的社会阶层人士联谊会组织开展了“情暖中秋节,关爱夕阳红”慰问活动,为养老院的老人们送去精心准备的慰问品和节日祝福。

活动中,市新联会会员走进市安颐养老院,详细了解了养老院的日常运营情况、基础设施和服务配套情况以及需要帮助解决的实际困难。

会员们对老人们嘘寒问暖,详细

询问了老人们的生活起居及身体健康状况,叮嘱他们

要保重身体,并送上中秋佳节的祝福和慰问品。

一句句温暖的话语,一声声细心的叮咛,让老人们倍感温



中秋节临近,月饼热销。昨日,记者在向阳街一家月饼销售店看到,前来购买月饼的市民络绎不绝。据店主介绍,大同传统混糖月饼及老口味的五仁月饼深受市民喜爱。图为市民在选购月饼。

本报记者 戎禹仁摄



9月15日,唐山市丰润区新军屯镇河头村的农民在分拣收获的生姜。近日,河北省唐山市丰润区的农民抢抓农时收获生姜,田间呈现出一派繁忙的景象。据介绍,今年该区生姜种植面积达57000多亩,预计亩产生姜达5000公斤。新华社记者 杨世尧摄

## 市供排水集团多措并举保障“两节”供水

本报讯 (记者 刘锦秀) 中秋节、国庆节即将到来,为确保“两节”期间我市安全不间断供水,市供排水集团立足民生保障大局开展工作,确保供水稳定。

该集团在保障日常稳定供水基础上夯实安全基础,强化安全监管和隐患排查,在保证对水源水、出厂水、管网水实施严格采样和水质监测的同时,通过新上马的离子色谱仪等专业设备,进一步提升水质检测的效率、精度和应急能力,确保水质达标,保障城市供水安全态势持续平稳有序。加强对城市供水设备设施的巡查巡检力度,及时排除故障隐患,保障系统稳定运行和稳定供水。通过城市供水综合调度平台,合理配置、科学调度城市水源,优化运行数据分析,实现城市水源高效充分利用。该集团严格值班值守制度,应急队伍随时待命,确保节假日期间24小时坚守岗位。如遇突发情况,第一时间启动应急预案,做出相关部署,妥善高效处理问题。该集团客服中心、总调度室、各营业单位等将全力做好用户接待工作,认真落实“首问负责制”。节日期间,市民如有需要反映用水诉求,可拨打客服电话5359666,该集团会及时安排解决市民反映的问题,保证市民“两节”期间安心、放心用水。

## 诚邀创意高手 共兴大同文创 公告

为持续激发创新活力,强化社会服务功能,不断完善公共服务体系,大同市博物馆欲面向全社会诚邀有识之士,参与博物馆文创及服务工作。具体如下:

一、大同市博物馆以授权的形式与社会力量合作进行系统性开发,孵化优质IP,打造本馆专属文创品牌。

二、需完善提升本馆服务休闲区域的功能,强化社会服务。

三、合作单位要求具备文创开发能力和经营资质,能够全额注资(年投入500-600万元,并继续进行3年以上的投入)。需了解大同本土文化内涵,有文创开发成功案例。报名时,请携带文创开发成功案例。

报名时间:2021年9月16日-9月30日

联系人:刘女士 联系电话:0352-2303533

特此公告

大同市博物馆  
2021年9月15日

## 建党100周年纪念币第一批次兑换正式开始

### 本市市民可兑换254000枚

本报讯 (记者 张世敬) 建党100周年纪念币第一批次兑换于9月15日正式开始,我市4家银行合理分配兑换网点、设立专门兑付窗口,为市民提供便捷兑换服务。

为保障建党100周年纪念币兑付工作顺利进行,人行大同市中心支行在不影响对外服务的前提下,尽可能多设置兑付窗口,确保纪念币兑付平稳、有序。

据了解,此次交流活动由市规划和自然资源局、平城区古城街道办事处联

式,围绕设计方案中的生活需求、各类设施布局是否合理、老居民记忆中是否存在具有特殊意义的公服设施等6个议题展开分组讨论,为古城未来的建设出谋划策。

市规划和自然资源局相关负责人表示,这是我市首次实践“共同缔造”古城保护发展新模式。活动中,历史文化街区保护更新规划设计单一—清华大学建筑设计研究院文化遗产保护中心的规划师谭姝娟向与会各方介绍了两处历史文化街区现阶段的公共服务设施配套规划设计方案,详细勾勒了未来街区居民服务的理想愿景。随后,与会人员采取面对面分组自由讨论的“公众参与”模

式,围绕设计方案中的生活需求、各类设施布局是否合理、老居民记忆中是否存在具有特殊意义的公服设施等6个议题展开分组讨论,为古城未来的建设出谋划策。

市规划和自然资源局相关负责人表示,这是我市首次实践“共同缔造”古城保护发展新模式。活动中,历史文化街区保护更新规划设计单一—清华大学建筑设计研究院文化遗产保护中心的规划师谭姝娟向与会各方介绍了两处历史文化街区现阶段的公共服务设施配套规划设计方案,详细勾勒了未来街区居民服务的理想愿景。随后,与会人员采取面对面分组自由讨论的“公众参与”模